

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

CRÓNICA

Recuerdos de la aldea

(Escrito expresamente para EL LIBERAL en Murcia.)

Los que vivimos habitualmente en las grandes poblaciones, inmensos campos de batalla, donde todos somos perseguidos ó perseguidos; hornigueros de odios, de ambiciones y de hipocresías falaces, en los cuales los tormentosos días se deslizan uniformes entre una y otra decepción, entre una y otra derrota, sin esperanza y sin estímulo, sin fé en el corazón ni en la mente, necesitamos más que nadie recibir el beso que la Naturaleza nos manda en la ráfaga del aura vespertina, en el rayo del sol, en el gorjeo del pájaro errante, en la gota de rocío que, como lluvia del cielo, cae sobre nuestra frente, para borrar de ella la sombra de la tenaz congoja. ¡Cuántas veces envidié al aldeano que, jinetes en su pollino, va un día y otro á la ciudad á vender los frutos de su huerta ó miró con igual sentimiento al pescador que, á la vuelta del trabajo, seca sus redes en la playa! Para el primero, el Universo termina detrás de la montañita que cierra el horizonte; el segundo no conoce otras tempestades que las del Océano engañador...

No soy propenso al idealismo, y sin embargo, pocas veces me he conmovido tanto en presencia de espectáculo alguno como la mañana en que penetré en la iglesia de San Pedro de Nos. Cuando visité en otro tiempo Nuestra Señora de París y Santa Genoveva, no encontré, entre la pompa y el esplendor del arte cristiano, nada que me recordara la religión del Nazareno; y en cambio, allí, en el interior de aquel mezquino edificio, entre aquellos muros grietados, ante aquel ara casi desnuda, contemplando á los aldeanos que, de hinojos sobre el pavimento, oían la misa con verdadero fervor, comprendí que la fé sencilla tiene también su encanto y su consuelo misterioso, y recordé el Sermon de la Montaña, en el cual se llamó Bienaventurado, porque ellos poseían la Tierra, á los mansos, á los pobres de espíritu, á los limpios de corazón. El incienso, que se elevaba en la nave del templo tenía algo del aroma de la flor silvestre nacida al pie de la montaña; había allí mucho de religioso y bendito: la aspiración ideal de un alma pura lleva siempre consigo la bendición. Junto á la iglesia se ven las tapias del cementerio de la aldea, mansión huérfana, donde duerme en paz, bajo la tierra avara, los que sobre ella pasaron oscuros como el siervo en la ergástula, regándola con el sudor fecundo. El ciprés no extiende allí sus alas funerarias. Ni una lápida, ni una inscripción recuerda el nombre de los que, ignorados para el mundo, sólo supieron ser honrados y sencillos. Alguna que otra cruz, construida con ramas de árbol y vestida con enredadera silvestre, parece, más que signo religioso, despojo de guerra; recuerdo acaso de la cruz que arrastrara en el sendero áspero el que duerme allí abajo, en su lecho de tierra; como deja el combatiente, al caer vencido, la coraza, la espada y la lanza, así deja el espíritu la cruz de su infortunio sobre el sepulcro donde la materia se transforma. ¡Silencio! Dejades reposar eternamente con el regalado sueño de los monarcas, bajo ese cielo sin nubes, en la misma Tierra donde nacieron, arrullados voluptuosamente por las palomas que vienen á posarse todas las tardes en las tapias del cementerio. Breve fué su camino desde la cuna al sepulcro. No sintieron en vida la mortandad de la torpe ambición ni el deslumbro de la vanidad frívola. No llevaron la pesada careta de la hipocresía en el rostro. Su cerebro, débil é inofensivo como el brillo de la luciérnaga de sus valles, no aspiró con altivez satánica á la conquista de estériles verdades. Su corazón, educado por la Naturaleza en la soledad, maestra de los animosos y de los justos, no latió á impulso de ningún absurdo idealismo. No se llevaron á la fosa hambrienta ninguno de esos sueños de perfección humana que la ambición dibuja en la mente de cuatro poetas desahuciados por la patrona.

¡Oh, felices, muy felices! Si en su tumba no pusieron el amor ó la amistad la piedra que guarda el recuerdo mucho más tiempo que el corazón; si sobre ella no escribió la estulticia diplomática de sabios ó de héroes; si murieron con esperanza después de haber vivido sin desaliento, en cambio, ninguna lengua maldice su nombre, y el mismo silencio que envió como un capó de abrigo las frías horas de su existencia, protege ahora la quietud de su larga noche, haciéndoles iguales por la única justicia, que es la de la muerte, al magnánimo traicionado en su sarcófago con el pingüino uniforme del besamanos. Recuérdala la gemidora narración del poeta y el acento envidioso de la heroína, cuando exclama: ¡Ay, ay, ay!

templar desde la ventanilla del tren un cementerio de aldeanos: ¡Los que duermen allí no tienen frío!

¿Te acuerdas, Rosario? A tí te enamoraban las auroras tristes, los días nublados, las noches de luna, y la lluvia, al caer sobre los campos, te parecía llanto materno de la creación avergonzada por las infamias de sus hijos. Tú llorabas también entonces... Y al anochecer, en esa hora celeste del día moribundo, en ese instante contemporáneo de tu alma, que descendía, con las alas rotas, á prematuro ocaso, ¡cuán viva, dulce y pura era tu emoción, sentada conmigo sobre el tronco de un árbol caído, oyendo el vago murmullo de las tiernas ramas que se doblaban y volvían á levantarse, ó siguiendo con los ojos soñadores las espirales del humo que surgía de los molinos inmediatos! Rescatada de la manjilla terrenal, absuelta del delito de haber amado mucho, tú emprendiste, de allí á poco, el viaje sin regreso, acostumbrado tu cabezita, nunca lastimada por la corona de espinas de la desilusión, sobre la fría almohada del sepulcro, donde reposas con tu vestido blanco, como la paloma herida por la envenenada flecha del salvaje; y yo me quedé solo y triste donde me dejaste, atado á mi roca, al pie del negro abismo insondable, sin fé en nada ni en nadie, cargando, como el indio las cenizas de sus muertos, la pesadumbre de una juventud marchita, de una vida estéril, aguardando en mitad de la arena, con la ogeosa resignación del árabe, lo que está escrito; pero aún escuchó, á despecho del tiempo y del desamor, cuando, á semejanza del hijo pródigo, vuelvo á buscar en el regazo de la Naturaleza perdón y consuelo, y olvido, aún escuchó, Rosario, las palabras que me dijiste aquella tarde de otoño, sentados los dos sobre el tronco del árbol caído: «¡A la hora del anochecer, acuérdate de mí, acuérdate siempre!»

¡El anochecer! Es el instante sublime en que la Naturaleza se adorna con sus más opulentas vestiduras, como la virgen desposada al anuncio de la misteriosa noche nupcial. Como brillantes prendidos al manto de la noche, las luciérnagas empiezan á brillar entre los matorrales. El follaje de la foresta díjese movido por el hábito de una religiosa plegaria. Es acaso el Ave María rezada por las aldeanas que regresan de la labor campestre, deteniéndose al oír la campana de la iglesia, que toca á vísperas con una voz que parece llorar al día que muere. Hora dulcísima en que el alma, audaz aventurera, reposa un instante para recordar sus desvarios; instante solemnemente y raudos en que sentimos la nostalgia de la fé perdida y escuchamos la procesión lejána, la danza fúnebre de las visiones muertas. ¡Cómo habla el viento! Sólo turban el eco el canto de la cigarrá, habitante de los pinos, que sólo vive para cantar; el sonido melancólico de la campana, que con su lengua metálica invita á la oración, y el ruido que hace el lagarto resbalando entre la hierba, y, sin embargo, yo escuchó siempre, en medio de ese silencio del campo, á la hora del anochecer, un mensaje que el viento me trae, murmullo de invisible eia genitorida que balbucea bajito, muy bajito: «¡Acuérdate siempre!»

Antonio Cortés

REVISTAS CÓMICAS

EL BOTIJO

(Escrito expresamente para EL LIBERAL en Murcia.)

Eso de cantar al día, á la noche, á la mañana ó al pejarito que pia entre la verde espesura porque le da la real gana, lo juzgo una chifladura soberana. Cantar á una chica hermosa, que es la esencia de la sal, discreta, gentil, airosa, que rebosa circunstancias, gracia y tal, y en cuya mirada ardiente fulgura el sol, ¡vive Cristo!, que es de lo más inocente que se ha visto. Hablar mal del que gobierna, buscando siempre ocasión de pedir para él la eterna maldición, con más ó menos fortuna, ya se ha hecho más de una vez, y qué ha resultado? ¡Una candidez! Pues, según tengo entendido, todos cuantos vates por el mundo han sido han dedicado sus cantos á la luna, al sol, al cielo de puro y de limpio azul, al murmurante arroyuelo, al ave que en raudo vuelo llega hasta el celeste tul, y con su ingenio sutil en sus sátiras punzantes han puesto á los gobernantes

como hoja de perejil. Pero ni uno de esos vates, y esto es hijo, ha consagrado ninguno de sus cantos al botijo, siquiera para ensalzar en estrofas inmortales el encanto singular de las dotes naturales de ese popular cacharro digno de fama y renombre, hecho de misero barro, como el hombre; que ha prestado á la nación más servicios y favores que todos sus oradores, con ser tantos como son; que es quien nos refresca el agua cuando al llegar el verano es cada pecho una fragua de Vulcano; que es el que viene en socorro de la gente, echando por su pitirro agua pura y trasparente, cuando el cielo en un horno convertido parece que á nuestro suelo manda plomo derretido, que lo agosta y funde todo con su fuego abrasador, y no hay modo de resistir el calor, sino apelando al botijo que nos refresca y reanima, y al que se quiere y se mima como á un hijo; al que se da, y allí pasa el día tranquilamente, el sitio más preeminente de la casa, estando siempre á merced de todo bicho viviente que quiera aplacar la sed. Pero pasa este calor inhumano que nos enciava y abrasa; el verano se va al cuerno y el invierno viene detrás del verano. Y apenas asoma el frío, que obliga con sus rigores á recordar los calores del estío, temiendo una pulmonía, ingratos, nos olvidamos del que un día fué nuestro único consuelo, ¡jeso, si no lo arrojanos contra el suelo!

Manuel Soriano

EN FRANCIA

(POR TELEGRAMA)

La agitación clerical

París 31. Los católicos de Tours han celebrado una reunión para protestar de la clausura de las escuelas dirigidas por las congregaciones religiosas. La reunión de estos elementos ha dado ocasión á nuevas protestas por parte de los socialistas, que acudieron ante el edificio pretendiendo en grandes grupos asaltarlos. No pudiendo lograrlo, rompieron los cristales de las ventanas. Los gendarmes acudieron dispersando á los alborotadores. Á la salida de los clericales se reprodujo el tumulto, teniendo los guardias que intervenir nuevamente y dispersar á los grupos de uno y otro bando.

ALICANTE

(POR CORREO)

31 Julio. EL LIBERAL en Alicante.—Las obras del puerto.—¡A los toros!

En esta ciudad ha causado excelente efecto la aparición de EL LIBERAL en la región. El público arrebatada los números de manos de los vendedores, saboreando con fruición su excelente texto. La prensa local saluda cariñosamente al nuevo colega y elogia los loables propósitos que constituyen el programa de EL LIBERAL en Murcia. Reciban también sus lectores todos mi respetuoso homenaje de cariño. En la última reunión celebrada por la Junta de obras del puerto, quedó fijado el proyecto de las que han de introducirse y su orden de prelación, para que en breve plazo pueda colocarse á la altura de los mejores del Mediterráneo. En el plan figura la construcción de un nuevo dique de abrigo, ensanche de los muelles actuales y reparación de los mismos, empleo de pavimentos perfeccionados, dragados, saneamiento del puerto é instalación de dos grúas de 1.500 kilogramos. Para hacer frente á los cuantiosos gastos que ellas exigen, cuenta la Junta de obras con un ingreso anual de 411.000 pesetas, recursos que se calculan suficientes para los dos años próximos. Es decir, que en un plazo relativamente breve podrá gozar esta región los beneficios incalculables que ha de reportarle el ensanche de nuestro puerto, á cuya feliz circunstancia hay que añadir otra noticia satisfactoria; la de que muy pronto dará comienzo la construcción del suspirado ferrocarril de Aljóc á Alicante. Prósigan con entusiasmo los preparativos para las fiestas de Agosto. Han llegado las reses que han de lidiarse el próximo domingo. Los bichos del marqués del Saitillo responden por las siguientes señas personales: Plutido, núm. 73. Murciano, núm. 39. Bo-

niguero, núm. 65. Buitero, núm. 48. Prevencido, núm. 45. Relamido, núm. 30.

Todos ellos visten de luto riguroso y son de superior presencia, según á juzgar me ayuda el fulgor de las estrellas, porque á las ocho de la noche tenía lugar el desencajamiento. Los bichos de Flores, destinados para los rejonos de Grané y Ledesma, se apellidan así: Ciqueño, castaño obscuro, y Banderillo, colorao con bragas. Para la novillada del día 10, en la que estocquearán los valientes diestros Cantarinos, Palomar y Lagartijillo chicos, se sabe que Carreros enviará seis reses superiores. Y, á juzgar por los anuncios, van á despojarse esos días las ciudades todas de la región, sobre todo esa población de la huerta riante y perfumada, unida á la nuestra por tantos y tantos lazos de cariñosa simpatía, y de hoy más por ese poderosísimo vehículo de sus aspiraciones que se titula EL LIBERAL en Murcia.

Orozco Sanz



ROMEA

CARTAGENA

(POR CORREO)

La campaña de inspección y vigilancia urbana, tan importante en todas partes, se lleva á cabo en Cartagena con gran actividad y acierto. Don Santiago Calvo, inspector de la guardia municipal, inspirándose en el cumplimiento de su deber y en las terminantes órdenes recibidas del alcalde Sr. Bruna, á quien en primer término corresponden las alabanzas, viene desde hace algún tiempo sosteniendo una campaña digna de los mayores elogios. Tanto los vendedores ambulantes, como toda clase de comerciantes establecidos dentro del casco de la población, barrios extramuros y los de las diputaciones, vienen pagando á diario, con las correspondientes multas, el pecado de sus culpas, por exponer los artículos faltos de medida ó peso. Con motivo de haber entrado en este período de fiestas, en que esta población se viene viendo ya favorecida por la presencia de gran número de forasteros y que en los vendedores días, éstos han de aumentar considerablemente, el señor Calvo, viene ejerciendo una vigilancia tal, tanto en el terreno que dejamos apuntado, como en lo concerniente á la higiene y persecución de gentes sospechosas, que como es sabido afluyen en estas épocas á las poblaciones donde se forman grandes aglomeraciones de gentes, con motivo de celebrarse festejos. Bien pueden confiarse en que al ser visitada Cartagena por los forasteros en la actual época, han de verse sorprendidos al encontrarse con una población que posee una guardia municipal celosa en el cumplimiento de todas las reglas que marcan las ordenanzas municipales. También la fuerza de orden público, bajo la dirección del inspector Sr. Pineda, como las de la guardia civil, á cuyo frente se encuentra el pundonoroso capitán Sr. Estañ, vienen prestando excelentes servicios, vigilando todos los garitos, haciendo el servicio de ferias, y garantizando el orden por las acturas de la población y en todos los sitios donde pueden ocurrir incidentes motivados por las aglomeraciones. Como indique en mi telegrama de anoche, la animación en el real de la feria, como en los pabellones del Casino y Circolo del Ejército y Armada, no poco de exagerada, siendo de lamentar que en ciertas y determinadas noches decaiga la animación, y sobre todo, que de esto motivo á que los feriantes, que haciendo grandes sacrificios vienen con sus mercancías confiados en hacer algún negocio, se escamen y piensen que no respondiendo los beneficios con los esfuerzos que tienen que hacer, vayan pensando en su primer de su itinerario, la feria de Cartagena. Uno de los atractivos que tienen los asistentes al real de la feria por las noches, es la llegada del tren de viajeros del barrio de los Molinos, al muelle de Alfonso XII. Al sentirse las primeras pitadas que lanza la máquina, todas las gentes se aglomeran al pie de la vía, unos á recibir al pariente ó á la familia amiga y otros por el solo gusto de curiosear, siendo algo así como la llegada de un tren botijo.

El número de viajeros que aporta á Cartagena todas las noches este nuevo tren es considerable.

Mucha es la comodidad que este tren proporciona á los viajeros, pero también hay que confesar que ha venido á perjudicar en gran manera, tanto á la empresa del tranvía, como á los carruajes que se dedicaban á este tráfico.

Esta mañana ha marchado á Cabo Palos el médico de esta localidad D. Antonio Ferrer, con el fin de ultimar todos los preparativos de las santuosas fiestas que han de tener lugar el 15 del mes de Agosto, con motivo de la festividad de la Patrona de dicho parage.

El maestro D. Antonio Alvarez que con tanto acierto viene dirigiendo los conciertos del gran café de España y los del pabellón del Casino, situado en el real de la feria, ha editado con gran lujo su ya popular pasacalles «Suspiros de España», dedicado al Ayuntamiento de Cartagena.

Tenemos entendido que esta lujosa edición, ha sido puesta á la venta en el Café de España.

Por un error en la información, dige que las noticias relacionadas con la desaparición de la joven á que me refería ayer, habían sido tomadas del diario de Garrucha El Correo de Levante, debiendo decir que el título del indicado periódico, es El Eco de Levante.

A LOS COLEGAS REGIONALES

La prensa regional llegada ayer á Murcia, dedica un cariñoso saludo y entusiastas elogios á la publicación de EL LIBERAL en la región levantantina. A todos los agradecemos los elogios y el saludo, y á todos nos ofrecemos una vez más para la defensa de los intereses de las provincias de Levante. Alicante y Cartagena, Granada y Albacete han acogido con un entusiasmo que nos alienta, la publicación de EL LIBERAL. Para dar idea á nuestros lectores de los juicios que forma de nuestra publicación el público de las provincias y la prensa regional, copiamos algo de lo que dice el importante diario alicantino El Noticiero: «Hoy ha aparecido en la vecina ciudad y se ha vendido profusamente por nuestra capital, el primer número de EL LIBERAL en la región levantantina. Avaloran el selecto texto de EL LIBERAL preciosos originales de Echegaray, Balart, Gómez Carrillo, Fernando Díaz de Mendoza, Vicente Medina, Don Modesto, López Campello, Perti García y el distinguido médico alicantino D. Antonio Rico. La información telegráfica del nuevo colega es perfecta y completísima; es un verdadero derroche, al que por desgracia no estábamos acostumbrados en esta región. De hoy más los infinitos lectores que seguramente tendrá EL LIBERAL entre nosotros, podrán conocer con un día de anticipación y profuso lujo de pormenores los sucesos más culminantes ocurridos en España y el Extranjero; de hoy más contará Alicante con un brioso defensor de sus intereses y un portador celosísimo de sus justas demandas. Nuestro incondicional parabién al colega que viene á abrir nuestros horizontes á la prensa regional, poniéndose en contacto íntimo con las diversas regiones de España y perseverando en su loable campaña de descentralización—dijámoslo así—periodística»

ORIHUELA

(POR CORREO)

31 Julio. Se hacen grandes preparativos para la confección del programa de los festejos que se celebrarán en esta la segunda quincena del próximo Agosto. Aunque un poco prematuro, ya se nota algún movimiento, y la nota del día y el tema de todas las conversaciones, lo constituyen las próximas fiestas, que por los preparativos hechos se puede afirmar resultarán mucho mejor que las celebradas en anteriores años. El número de casetas solicitadas es considerable, como también el número de bandas de música inscriptas para el certamen anunciado. Los aficionados á toros se muestran satisfechos del cartel ofrecido. Todo hace esperar que la feria de este año supere en mucho á las anteriores. Nos dicen de la Vega que una nueva calamidad aflijó á los colonos. La vengreta, insecto que ataca la planta del pimentón, que es lo que constituye la principal riqueza de esta comarca, se halla extendida por casi toda la huerta, siendo muy considerable el número de plantas atacadas. Para la hermesse que á beneficio de nuestra Patrona se celebrarán los próximos días de feria, ha regalado un artístico y valioso objeto de bronce D. Alfonso XIII. Los señores Iborra, hermanos, dueños del balneario de San Antón, han montado un establecimiento con todos los adelantos modernos, dotando á esta localidad de un magnífico balneario, ya suficientemente conocido y acreditado por las muchas curaciones que á la virtud de sus aguas son debidas. Ha dado á luz con felicidad una niña, la esposa del profesor de Murcia, D. Carlos Moreno. El párroco D. Eduardo Soriano ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de Santa Justa. Parece que los comerciantes de esta plaza tienen la idea de publicar un solo número de un periódico, con los anuncios de sus respectivos establecimientos, para repartirlos gratis durante los días de la próxima feria. Sería muy conveniente que las autoridades evitasen el frecuente uso que se hace

de armas prohibidas por los que no están autorizados para ello.

De este modo se evitarían sucesos tan desagradables como el ocurrido el pasado domingo en el café Europeo. Víctima de cruel enfermedad, ha fallecido D. Tomás Bueno, que gozaba en esta población de generales simpatías por sus excelentes cualidades. —S.

EL GOBERNADOR DE ALICANTE

(POR TELEGRAMA)

Alicante 31.—(11.30) Bu el expreso ha llegado el nuevo gobernador de Alicante D. Rafael López Oyarzabal. Apesar de no tenerse conocimiento de su llegada hasta las últimas horas de la noche, esperaban las autoridades y muchos empleados. Desde Elda han venido con él las caldes de todos los pueblos de la circunscripción.

EL GORDO EN ALICANTE

(POR TELEGRAMA)

Alicante 31.—(11.30) El número 4.791, agraciado con el premio mayor en el sorteo celebrado hoy, ha correspondido á la administración de loterías principal de Alicante. Dicha administración está situada en la calle Mayor. El número premiado lo llevan en todas las extracciones, y arias pesetas. Cinco de los diez décimos nos hallamos repartidos entre el público. He hablado con el lotero con objeto de adquirir detalles, pero todo ha sido inútil, pues se ha encerrado en impenetrable reserva. Se ha vendido en absoluto á damas los nombres de los favorecidos por la suerte por el temor de disgustar á los señores.

Únicamente he podido trasladarme á uno de los décimos lo lleva un empleado de la estación del ferrocarril de Alicante. El billete agraciado con el tercer premio ha sido vendido en la administración de la estación del barrio de Benis Uta. Voy á dicho punto para ver información y continuaré telegrafando.

Sueños de oro... realizados

Alicante 31.—(5.15)

No ha resultado del todo infructuoso mi trabajo, pues al fin he podido conseguir una información de los agraciados con el premio mayor del sorteo de hoy, que seguramente llamará la atención de nuestros lectores por lo original y curioso. En la peniguera de esta capital llamada «El Fíguro» hay un dependiente que está en relaciones amorosas con la señorita Josefina Bernabéu, hija del astancuero de la calle de la Princesa. El joven barbero hallase perdido sus deseos en enamorarse de Josefina y los deseos consistían en realizar la unión que tanto deseaba. Anoche el enamorado galán tuvo un sueño verdaderamente inspirado, por cuyo seguro el ha sido la causa de futuras dichas. Soñó que le tocaba la lotería y que se unía en santo lazo con su Dulcinea. Lo segundo podría realizarse, pero lo primero no, por la sencillez á razón de que no jugaba á la lotería. Pero el dependiente de El Fíguro, que sin duda cree en eso de los sueños, y desde hoy puede ser cerlo con fundamento, quiso ponerse en condiciones para que el sueño pudiera realizarse. Al efecto, esta mañana, apenas oyó vocear al ciego vendedo el 4.791 compró un décimo y fuése á ver á su novio, á la que regaló un cincuenta por ciento de participación. Cuando al barbero llegó la noticia de que su décimo había sido agraciado con diez mil pesetas, es indecible la alegría que fué poseído. Realizada la primera parte de su sueño, puede fundadamente esperar que con la segunda suceda lo mismo. De este modo terminaría felizmente para la enamorada pareja una historia amorosa á la que Amorfo ha vaticinado sueños de oro ya realizados en su parte principal.

El verdedor del billete

Alicante 31.—(7.15)

El ciego apodado Randero, ha sido el vendedor de los décimos del premio mayor, y por tanto, el mismo que vendió el barbero el décimo que posee. He hablado con Randero, y me ha dicho que á última hora salió á vender el décimo comprado por el dependiente de El Fíguro, teniendo él el propósito de quedarse con el décimo. No es la suerte para quien la buscó. También me ha dicho que otros tres décimos del 4791 los vendió á don Ramón Jiménez, del cercano pueblo de Monóvar.

Participación de Murcia en el comercio exterior

Los datos oficiales más recientes del comercio de España con los países extranjeros se refieren al año 1900. La participación de la tierra murciana en el tráfico es bastante importante, como se encargará de demostrárnoslo algunas cifras. Puerto de Cartagena: importación, quince millones 460.051; exportación, 33.759.133; total, 49.220.000 pesetas. Puerto de Aguilas: importación, 594.598; exportación, 3.819.510; total, 4.410.108 pesetas. Puerto de Mazarrón: importación, 875.969; exportación, 7.959.592; total, 8.835.561 pesetas. Puerto de Portman: importación, 397.317; exportación, 3.667.867; total, 4.065.184 pesetas. Puerto de San Pedro Pinatar: exportación, 23.053; total, 23.053 pesetas. Ese tráfico lo realizaron 794 buques, con 10.598 tripulantes, que descargaron 172.263 toneladas métricas de mercancías; y 975 buques con 25.483 tripulantes que cargaron 147.031 toneladas de mercancías. Las exportaciones pesetas más notables del año fueron: 75.050 pesetas de galena argentífera; 1.490.967 de blenda; 167.684 de calaminas; de las de mineral de hierro 5.237.544 por Cartagena, 1.589.004 por Aguilas, 907.800 por Mazarrón y 1.538.160 por Portman. Las exportaciones de frutas principales fueron las siguientes: 30.251 pesetas de almendra en cáscara y 159.147 en pepita; 55.141 pesetas de higos secos; 8.834 de granada; 167.813 de limones; 1.029.301 de naranjas; 1.127 de uvas, etc. Estas cifras demuestran que las frutas murcianas salen por ferrocarril al interior de la Península ó van en comercio de cabotaje a otros puertos, siendo relativamente exigua su exportación directa al extranjero. La del pimentón en 1900 ascendió á 216.855 kilogramos, valorados en 185.142 pesetas.

AUTORES COMICOS (PERFILES) VITAL AZA

(Escrito expresamente para EL LIBERAL)

Al despuntar la mañana, tras una noche serena y en fecha ya muy lejana, nací en la Pola de Lena, hermosa villa asturiana. Como nací no lo sé; no recuerdo la postura, porque yo no me fijé; pero hay gente que asegura que yo he nacido de pie. Quizás la gente no acierte; más ni me quejo, ni soy de los que piden la muerte, porque, la verdad, estoy muy contento con mi suerte. Y pues me mandan que escriba mi semblante, en confianza, aunque el rubor me cobiba, hagamos en la semblanza historia retrospectiva.

Inocente criatura, sin pizca de travesura, pasé mi infancia en la Pola halagando me una sola idea: la de ser cura. ¡Yo curall... Estuve acertado al no cumplir mis deseos, pues con lo que me he estrado siempre me hubiera faltado paño para los manteos. Perdida la vocación, dejé sermones y pláticas; tiré el Nebrija á un rincón, y empecé las matemáticas en la villa de Gijón. Como era buen dibujante, obtuve, siendo un chiquillo mi plaza de delineante, y fui después ayudante del ingeniero Castillo. Casi á palmos estudié el ferrocarril de Oviedo, y jamás olvidaré los diez meses que pasé

sobre el túnel de Robledol...

Cansado de dibujar y de tanto cabicar en el campo y la oficina, vine á Madrid á estudiar, ¿qué diréis? Pues... ¡Medicinal! Seguí mi nueva carrera con decisión verdadera. Hoy soy todo un licenciado, y juro que no he matado ni un solo enfermo siquiera! A San Carlos asistía de amor y entusiasmo lleno, y aunque el tiempo compartía entre Galeno y Talía, venció Talía á Galeno. Mi amigo Ramos Carrión, que siempre fué para mí amigo de corazón, me dijo: «Quédate aquí, y no pienses en Gijón. ¡No seas un inocente! Con la humanidad doliente el negocio es problemático. Tu porvenir, francamente, está en ser autor dramático.» Siempre obediente y formal, seguí el consejo leal. Hoy vivo de lo que escribo, y pues, vivo como vivo, no debo escribir tan mal. ¡No escribo mal, no, señor! ¡Vaya si soy escritor! Créame ustedes á mí. Hay eximios por ahí que escriben mucho peor. Tengo gracia y humorismo... Me dirán que esto es cinismo. Lo será, no lo discuto; pero no he de ser tan bruto que hable yo mal de mí mismo.

Boy de carácter jovial. De salud estoy tal cual, viviendo en un ten con ten. Unas veces vamos bien y otras veces vamos mal. Paso mi vida cantando, y si estoy de mal humor —que lo estoy de vez en cuando me curo tarareando, que es el remedio mejor. De música no he de hablar. Sobre este particular no me atrevo á discutir. Yo tan sólo sé sentir la música popular. En mi vida pude yo entender, ni entenderé lo que algún genio expresó en esas latas en re y esos infundios en do. Pero, en cambio, el alma mía siente emociones extrañas cuando oigo al caer el día esa vaga melodía del canto de mis montañas...

De mi físico deseo hablar, para terminar. Hay quien dice que soy feo, y la verdad, no lo creo. Creo que soy regular. ¿Que soy largo? ¡Dios lo quisio! Y así soy hombre de viso. Y al ser largo me hago cargo de que en el mundo es preciso ser como yo soy: ¡Muy largol Y por sabido se caía, pues de Trujillo á Tafalla, y de Castellón á Suances, no hay otro autor de más talla ni otro hombre de más alcances. Y bien merezco el respeto, pues sin pecar de indiscreto y sin pretensiones raras, puedo meterme, y me meto, en camisa de once varas. ¿Queráis discutir? ¡Legal! No me vedéis con cuestiones; pues gracias á mi estatua rayo siempre á gran altura en todas las discusiones.

Abur, y basta de chanza.

Mi semblanza se acabó; pues soy largo y se me alcanza que ha salido mi semblanza casi más larga que yo. Vital Aza

Déficit del Presupuesto

(POR TELEGRAMA)

Gravísima situación Hablan los ministeriales -El Gobierno en las Cortes.- No hay economías.

Madrid 31.—(9 45 m.) Ocupa grandemente en todos los centros y á todos los prohombres el enorme déficit confesado por el Gobierno en los Presupuestos. La alarma es general, y se considera gravísima la situación. Bastantes ministeriales no se ocultan para declarar que el déficit supone un golpe rudísimo para el Gobierno. Dicen, que en cuanto se abran las Cortes, la primera cuestión que se plantease será la de aclarar el asunto. No podrá resistir el Gobierno tal debate. Intútil ha de ser, según ellos mismos, que el Gobierno se defienda manteniendo la conocida teoría de que se trata de un déficit inicial, cuya presencia se acusó hace tiempo. Las Cortes dirán, indudablemente, que en manos del Gobierno estaba el impedirlo, por lo cual no podrá culpar á ningún otro gabinete ni partido. Respecto de la cuestión de economías pregonada por el gabinete, en la última reunión del Consejo de ministros, crean los ministeriales que será muy difícil. Hasta ahora, solamente se ha pensado en el arreglo de las plantillas en los ministerios, y aún esto con ser muy poco, no podrá realizarse en todo el mes de Agosto. Tal medida inspira poca fé. Algún ministro duda de que en su departamento pueda amortizar una sola plaza. Cajas economías.—Sueldos y gratificaciones.—Los de Hacienda optimistas. Madrid 31 (10 m.) Dentro del Gobierno hay quien no se conforma con la parvada de las economías acordadas por el Consejo. Opina el aludido ministro, que en algunos departamentos sobra la mitad del personal y hay que suprimir toda clase de gratificaciones á muchos empleados que no las merecen y solo las deben al favor. En el ministerio de Hacienda sem se tran optimistas. Aseguran allí que en el segundo semestre del ejercicio corriente ya podrán tocarse los resultados de los esfuerzos que el Gobierno realiza para conseguir la nivelación.

Los escándalos de Cadiz Fondo de "El Liberal,"

(POR TELEGRAMA)

Ministro y Delegado.—Los cohechos —Cómodo sistema.

Madrid 31.—(9 45 m.) Como esta madrugada anunció, EL LIBERAL en Madrid dedica hoy su artículo de fondo otra vez á los escándalos de la administración de Hacienda en Cádiz descubiertos por EL LIBERAL en Sevilla y confirmados plenamente y con detalles por los propietarios de viñas filoxeradas en Jerez y Sanlúcar. El tema del fondo, es la demanda por injuria que ha interpuesto el Delegado de Hacienda en Cádiz contra el redactor de EL LIBERAL don Carlos del Río, que está realizando una brillante campaña en la comarca andaluza. Dice EL LIBERAL que el Delegado pierde el tiempo con tal demanda. Aconseja al ministro de Hacienda que llame á capítulo á su subordinado, que

ha venido á Madrid solamente para gestionar que prospere la demanda. Es preciso—dice—aclarar bien y resolver pronto cuestión tan oscura. Después de referir los abusos y cohechos descubiertos, añade que el ministro de Hacienda pudo hasta ahora descargar la responsabilidad en los subalternos, pero que en lo sucesivo caerá sobre él mismo la mayor parte de esta grave responsabilidad. Sobre todo, será el primer culpable si sostiene, como sus subordinados, la opinión de que en irregularidades de tal naturaleza todo se arregla tapano la boca á los periódicos.

Noticias y sucesos de la noche

(POR TELEGRAMA)

En el barrio de la Merced se proponen celebrar este año grandes fiestas. Anoche, y con motivo de haberse constituido en definitiva la Junta de festejos del año anterior, se disparó un buen número de bombas. Hay muchos proyectos para el mayor esplendor de las fiestas, reinando gran entusiasmo entre los vecinos. Se ha dispuesto el regreso á sus respectivos puestos de crsi toda la fuerza de la guardia civil reconcentrada en esta capital. Solo ha quedado la de caballería. Se ha posesionado del Juzgado de Instrucción de Lorca, el Sr. D. José Aroca, que hasta hace poco desempeñó el del distrito de San Juan de esta capital. En la estación de Pacheco han sido detenidos por la guardia civil, tres jóvenes de Albacete, que viajaban con billete gratuito. Serán conducidos al pueblo de su naturaleza. Los inspectores de vigilancia señores Amorós y Ruiz han emprendido una enérgica campaña contra los taberneros que tienen abiertos sus establecimientos á deshora de la noche. Gran número de estos han sido denunciados y multados. En los jardines y paseos públicos se están sustituyendo los banquillos que hay de madera por otros de hierro, cumpliendo así acuerdo municipal. En el último trimestre ha habido el siguiente movimiento en los establecimientos benéficos de esta provincia: Han ingresado: en el Hospital 126 hombres y 128 mujeres. En el Manicomio, 133 hombres y 87 mujeres. En la Casa de Misericordia, 53 hombres y 45 mujeres; niños 235, y niñas 163. En la Casa Expositos, 107 niños y 99 niñas. Y en la de Cartagena, 147 niños y 123 niñas.

Información de Marina

(POR TELEGRAMA)

Madrid 31. (1 t.)

Se han concedido dos meses de licencia por enfermo, al contralmirante señor Linares. Se han comunicado al capitán general de Cartagena, por el correo de hoy 31, las siguientes resoluciones: Nombrando ayudante del distrito marítimo de Ciudadela, al teniente de navío de la escala de reserva, D. Pedro Costa. Disponiendo que embarque en el Victoria, el teniente de infantería de marina, señor Montero Lozano. Destinando á la compañía de guardia en los Arsenales de Cartagena, al teniente de infantería de Marina Sr. Huerta Dominguez. Nombrando en relevo de capitán de Infantería de Marina, á los tenientes señores Montojo y Bermejo. Han regresado de nuestras posesiones de Fernando Poo, enfermos, el capitán Sr. Colombo y los tenientes Sres. Pardo y Canas. Se ha dejado sin efecto el real orden de 10 del actual, referente al cambio de

destinos de los médicos de la Armada señores Blanco y Sotelo. Se ha concedido la excedencia para Cartagena, al condestable Asensio Martínez. Se ha concedido la graduación de alférez de fragata, al práctico del puerto de Alicante Sr. Rodríguez Carratalá. Ha sido nombrado ayudante del director del material del ministerio, el teniente de navío señor Morales Cortina. Se ha concedido el pase á supernumerario al teniente de navío señor Pontes Dávila. Se ha dictado una real orden, con carácter de generalidad, disponiendo que los pilotos que sirven en situación de reemplazo lo hagan con la mitad del sueldo. Se ha declarado rescindido el contrato de arrendamiento, de la almadraba denominada Cap de terra, de Cartagena, accediendo á lo solicitado por el arrendatario D. Antonio Quesada.

La "Maffia," italiana

(POR TELEGRAMA)

Bolonia 31.

Ha terminado la vista contra Trapani, Fontana y el exdiputado Patrizio, por homicidio del comandante Nator Bartolo. El proceso que despertaba grandísima curiosidad ha aumentado su interés al llegar el momento del desenlace. Ha acudido á presenciar las deliberaciones en el acto del juicio numerosísima concurrencia. El fallo ha sido condenatorio para los tres procesados, imponiéndoseles por igual la pena de treinta años de reclusión.

La feria de Cartagena

(POR TELEGRAMA)

Cartagena 1.—(1 20 m.)

Esta noche, como día de moda, la feria ha estado concurrencísima. El tren botijo que llega todas las noches hasta el muelle con viajeros del barrio de Los Molinos, ha aportado un biten contingente, contribuyendo esto á la mayor animación. El soberbio arco de la entrada del salón de la feria ha sido iluminado con sus cientos de bombillas eléctricas de colores, produciendo, como siempre, sorprendente efecto y alcanzando á iluminar la mayor parte de la explanada y de los muelles. La rifa benéfica á favor de la casa de Expositos ha estado también con más público que otras noches. El pabellón del Casino presentaba un hermoso aspecto por su preciosa y espléndida iluminación. La concurrencia ha sido muy numerosa y escogida, bailándose hasta las doce y celebrándose después el acostumbrado concierto con el siguiente programa: 1.º «La Bohemia» (fantasía). 2.º «Roberto el Diablo». 3.º «Los violines del rey». Ya muy difícil enumerar todas las familias que han asistido. Entre ellas recuerdo á las de Guardiola, Hernández, Domenech, Zapata, González, Cervantes, Martínez, Carrillo, Barco (D. Cesáreo), Vidal, Delgado, Morales, Esparza, Gutiérrez, Gómez, Albergotti, Paca Ghini. Bowron, Oliva (D. Juan), Julián Andujar, Sanchez, Costa, Aznar, Cendra, Togados, Cánovas, Dulce (D. Carlos), Ruberte, Soler, Palacios, Laroche, Cuesta, Ripoll, Robles, Aleson, Martínez (D. Camilo), Azcarraga, Monche, Belci, Guadaluán, Spottorno, Moameneu, Guzmán, Mata, viuda de Moreno de Arcos, Clementson, Carmona, Macrea, Calandre, Oliva (D. José), Goicuria. Delgado, Martí, Segond, Pastor, Cervantes, García Vaso, Sanz de Andino.

García, Linares, Martorell, Pico, Bas, Montegrifo, Servet, Sánchez, Ocaña, Pavia, Avalos, Soriano, Manzanares, Tapia, Justo de la Peña, Lamo, Pelegrin, Escosura, Manresa, Nicola, Frigard, Jara, Gil, Sandoval, Martínez, Vivas, Teulón, Kaden, Cabanellas, Ferro, Larrosa, Tamayo, Ventura, Molero, Rentero, Espinosa, Ferrer, Fernández, Rolandi, Mancha, Soler (D. Luis), Locanli, Cándido y otras más.

EL TELÉGRAFO

(POR TELEGRAMA)

Ayer tarde á las cuatro quedó este centro telegráfico sin comunicación con Madrid. La causa de la interrupción de la línea, que durante todo el día estuvo funcionando sin dificultad, fué la de haber descargado una tormenta entre Alcázar y Aranjuez. Esta incomunicación sigue hasta la hora de entrar en máquina la presente edición de EL LIBERAL, por lo que nos vemos privados de dar á nuestros lectores la información correspondiente, que esperábamos tan extensa y completa como las que hemos dado en nuestras ediciones anteriores. Confiamos en que muy pronto quedará la comunicación restablecida para poder servir al público como merece y como nos obliga la acogida por demás entusiasta y cariñosa que nos ha dispensado. A ella procuraremos corresponder en todas ocasiones, y esperamos que se nos ofrezcan muchas para demostrar nuestros buenos propósitos en este sentido. Por el momento nos hemos de limitar á desear que la comunicación quede bien pronto restablecida para que no se vean interrumpidos nuestros afanes ni los del inteligente personal de telégrafos de este centro, que viene trabajando con una actividad extraordinaria en el despacho de nuestro servicio, como lo prueba el hecho de haber tenido que recibir ayer en telegramas urgentes la lista completa de la lotería, trabajo que por lo dado á errores y por la precisión que requiere para que llegue oportunamente á nuestro poder, supone, para el exase número de empleados asignados á esta capital un meritorio esfuerzo de inteligencia y laboriosidad. Gracias á él, nuestro LIBERAL de anoche, con la lista completa de la lotería, pudo venderse á la vez que en Murcia, en Cartagena y Alicante. Con la misma puntualidad que en esto, nos proponemos servir al público en cuanto tenga extraordinario interés general ó de algún modo afecte especialmente á esta región.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia)

ROGER LAROQUE POR JULIO MARY. Poso, y ante ella acababa de detenerse. Y ellas, en medio de aquel silencio de muerte, oían distintamente su anhelante respiración, respiración como la de alguien que ha corrido. ¿Qué iba á hacer? ¿Es que quería entrar? No; escuchaba para saber si su mujer se había acostado. Se percibió el suave ruido de los nudillos de su mano que golpearon la puerta, y una voz muy baja, que dijo: —«Enriqueta... ¡Enriqueta!... ¿Duermes? Madre é hija, cada vez más apretadas, asemejábanse á dos cadáveres; guardáronse bien de contestar, y la madre puso, para evitar toda imprudencia, la mano sobre los labios de la niña. Roger se persuadió de que reposaban. Sin hacer ruido se atrejo, teniendo cuidado de atenuar sus pasos sobre la alfombra para no despertarlás. Frente á la alcoba de su mujer y al otro lado del salón estaba su cuarto, donde entró. Todo ruido cesó: todo parecía reposar. Hacía un cuarto de hora que la mujer y la niña, aún felices estaban impacientes en el balcón esperando la vuelta de Roger... ¡y ahora!... En un cuarto de hora tres existencias metamorfoseadas ¡cierto que los más felices son los muertos! En aquella habitación, adornada con magníficos muebles de caoba, el alma de la venganza, fijándose sobre la casa de Roger, les preparaba días siniestros, amontonaba tempestades para el porvenir. Dió la media noche, hora lúgubre... la hora de los crímenes... después del cuarto, la media, y luego la una. La mujer y su hija seguían enlazadas en un rincón de su cuarto; no dormían... ¡dormir! Enriqueta tendió á Susana vestida sobre el lecho y la cubrió con la colcha. Mil locos pensamientos bullían en su cerebro. ¿Qué hacer? ¿Roger asesino! ¿Qué iba á suceder? ¿Y si huía con Susana? ¡Pero huir era acusar ó, al menos, despertar sospechas!... Imposible... ¡Su vida estaba allí, al lado de aquel hombre! ¡Aquel hombre á

quien tanto había amado... ¡Que había sido su primer amor, su único amor! ¡Aquel hombre ayer idolatrado y ahora un monstruo! Enriqueta se aproximó dulcemente al lecho y miró á Susana; la niña tenía los ojos cerrados y la madre la creyó dormida. —¡Tanto mejor!... murmuró.—¡Dios mío, velad por esta inocente! Entreabró con mucho cuidado la puerta y escuchó Nada, ningún ruido. Penetró en el salón y dió algunos pasos, pero de pronto se detuvo y se escondió detrás del piano. Era que la puerta de la habitación de Roger estaba abierta de par en par, dejando ver una lámpara encendida sobre el escritorio y á Laroque sentado, pensativo, muy patido y con la cabeza apoyada entre las manos. Enriqueta le contempló con horror. El sombrero alto, de color gris y cinta negra, que había visto rodar una hora antes en la lucha con la víctima ¡Roger lo había puesto allí, á su lado!... Aquel rostro moreno, cubierto de negra y espesa barba, un instante entristecido, estaba allí, era el rostro de Roger. La joven veía al asesino con la mirada de un agonizante, que abarca de una vez hasta los menores detalles. Roger tenía puesto aún el sobretodo de verano, con esclavina, con el que una hora antes había entrado en casa de Larouette... un sobretodo muy visible, aun de noche. El sombrero parecía abollado, sin duda en la lucha. El sobretodo estaba arrugado, roto quizás en un supremo esfuerzo por las manos de la víctima. El rostro de Laroque metamorfoseado; su mirada fija, su barba entredada y en desorden. Tenía treinta años y en aquel instante representaba cincuenta. Y, detalle otro, cerca de él un revolver que había traído en la mano. Un revolver de pequeño calibre; el arma que había servido para trincar de las últimas convulsiones de Larouette. Y la lámpara iluminaba todo aquello débilmente, en aquel interior, de calma, donde tantas cosas llamaban á la alegría íntima. En

rieta miró, bebió gota á gota aquel mortal brebaje. De repente sintió entre sus dedos un rostro frío y le besó en los ojos. Era Susana que no dormía, que acababa de levantarse y que también miraba. Escondidas detrás del piano, con la cabeza inclinada, inmóviles y sin aliento, no perdían nada de lo que hacía Laroque. Este dejó de apoyar la frente entre las manos y se levantó, poniéndose á pasear á lo largo de la habitación; su paso era incierto y vacilante como el de un beodo. Fríamente se veía obligado á apoyarse en algún mueble como si temiera caerse. Poco después volvió á sentarse ante el escritorio; tenía la cabeza inclinada sobre el pecho y el rostro oculto entre las manos; hubiérase dicho que lloraba... era el recordamiento, sin duda. Sus manos se bajaron, su brazo se tendió hacia el revolver, que tomó haciendo funcionar su mecanismo; su mirada expresó el horror, el espanto. Desabrochó el sobretodo, arrojándolo esclavina sobre el hombro izquierdo; desabrochó también la levita y chaleco, dejando al descubierto la camisa por el lado del corazón, sobre el cual apoyó sin temblar el cañón del revolver. Todo esto lo veían madre é hija, que estaban bañadas en frío sudor. A través de la obscuridad del salón la mirada de Roger se dirigió al cuarto en que dormían su mujer y Susana; en aquella mirada había algo de tierno. Vaciló un instante; su dedo estaba apoyado sobre la palanca del disparador... la más leve presión del índice le enviaría á la eternidad... pero no se atrevió y puso el arma sobre el escritorio. —¡Cobardel—murmuró Enriqueta. Mientras Roger se quedó pensativo, ésta se llevó á Susana desvanecida, y ganó su habitación sin ningún ruido. Roger estaba absorto y nada oía; la noche se pasó de aquel modo; Enriqueta sin acostarse y Susana en el lecho, pero sin que la fatiga hiciese presa en ella. Hasta bien entrado el día sus ojos estuvieron

abiertos, conservando un inexplicable terror. A cosa de las ocho Enriqueta la visitó; después deshizo la cama y apabulló las almohadas, para no despertar las sospechas de su doncella y hacerla creer que se había acostado. Ahora bien; era preciso salir de su habitación, ver á su marido, hablarle, más aún, sonreírse para que dudase de que había sido testigo del crimen. Mientras vestía á su hija, una fuerza sobrehumana la lanzó hacia el balcón y miró á través de una persiana que la protegía de los ardorosos rayos del sol, miró, decimos, la casita de las contraventanas verdes, la cual estaba abierta aún; allí estaba el ya rígido cadáver de Larouette; Enriqueta no podía percibirlo, pero lo que sí veía era la mesasescritorio con los cajones abiertos, ésta caída... y cerca de ella los pies del hombre asesinado; el vecino no tenía eriado alguno; una anciana que vivía en la calle de Versalles le hacía las faenas de la casa. Esa sería la encargada de dar la voz de alarma al ir á despertar á su amigo. Enriqueta oyó que Roger salía de la alcoba, atravesaba el salón y llamaba en su cuarto; al fin iba á encontrarse en su presencia. Todavía una vez más abrazó á Susana con pasión. Abrió, y en efecto era Laroque, que entró sonriente, no iba vestido como la víspera, pues su traje, conservando las señales de la lucha, le hubiera podido hacer traicionero; vestía de negro. Roger era alto, la anchura de sus espaldas indicaba una fuerza poco común; Enriqueta le miró de soslayo; sus dos manos, ajadas del trabajo y que había visto la víspera levantarse sobre la cabeza de Larouette; había en una de ellas un arañazo profundo y sangriento aún, Laroque no era guapo, pero su conjunto en manera alguna desagradable. Su carácter brusco, su tinte moreno, la cabeza grande y potente;

(Se continuará.)

NUESTRO FOLLETÍN

Nuestros lectores han recibido con general aplauso la publicación del folletín de EL LIBERAL, la interesantísima novela

ROGER LARROQUE por Julio Mary

Constituye el folletín un gran aliciente en los periódicos, y EL LIBERAL elige siempre sus novelas con gran cuidado; procuramos además, que no falte a diario sección tan interesante.

Nuestros lectores pueden contar sin grandes intermitencias, con cinco columnas diarias de novela atrayente: ésta que comenzamos hoy, es de lo mejor en su género.

Julio Mary

ha logrado gran fama entre todos los que se dedican a la novela folletinesca, por su especial acierto en la trama, que el lector sigue con interés creciente.

ROGER LARROQUE por Julio Mary

es la que mejor satisface los gustos del público.

Llena de situaciones en extremo interesantes y avalorada con el estudio feliz de los personajes, no hay en toda la novela una sola página que carezca de interés.

Ha sido traducida a todos los idiomas, obteniendo un éxito allí donde se ha publicado. Nuestros lectores agradecerán seguramente la elección para folletín de

ROGER LARROQUE por Julio Mary

Á ésta seguirán otras novelas igualmente escogidas.

Los suburbios de París por Xavier de Montepin

que se insertaba en Las Provincias de Levante, lo continuamos hoy en cuarta plana, como prometimos a nuestros lectores.

El éxito obtenido por el folletín citado y el justo deseo de los lectores de Las Provincias, nos mueven a proseguir dicha publicación.

EL PIMENTÓN

Carta de J. del Campo, contestando a Pulido. Madrid 31.—(8 m.)

El Imparcial de hoy, publica una nueva carta de J. del Campo, contestando a su primer artículo, el Director General de Sanidad.

J. del Campo comienza haciendo protestas de la buena intención que le ha guiado.

Recuerda que consigné la rectitud y la sinceridad con que estimaba que había procedido el doctor Pulido al redactar su Memoria.

Combate la teoría de que benefició a los comerciantes la mezcla del pimentón con el aceite, asegurando que la mayoría prefiere el lucro honesto a la ganancia que proporciona el fraude.

Los informes restantes dice que siempre resultarán recusables, puesto que sin reparar en medios agregan material extraño al artículo, buscando mayor lucro.

Desengañese el Sr. Pulido. Los testimonios de mayor crédito y más dignos de tenerse en cuenta son los de los productores y los de los verdaderos consumidores.

El argumento que citan los partidarios de la mezcla con el aceite y que recuerda el Sr. Pulido, está desacreditado.

Ocurrirá con el pimentón lo que su-

cedió con los vinos de Jerez, que en cuanto se hallaron acreditados no bastó la producción para la demanda y los comerciantes exportadores se lanzaron a todo género de sofisticaciones, desacreditando el artículo.

El público dejó de comprarlo, arruinándose la comarca entera mientras muchos hicieron en poco tiempo grandes fortunas a costa de la riqueza del país y de millares de víctimas.

Igual ocurrirá en Murcia, si prevalecen los intereses de los industriales y comerciantes contra el interés de los cosecheros.

Dice que no se explica que rechazando el doctor Pulido como higienista la mezcla, salga después defendiéndola.

Termina diciendo que no le afecta el párrafo de la carta del Sr. Pulido acerca de la ligereza de nuestros clásicos procedimientos, porque esa alusión debe rezar con quienes, estando el asunto sometido al Parlamento, no han tenido calma para esperar el fallo y han tratado de resolver en poco tiempo y desacertadamente, un asunto que requiere mucho estudio y una autoridad indiscutible.

La opinión en Cáceres

Cáceres 31.—(9'45)

El importante comerciante de esta capital D. Saturniano Casares opina que la mezcla del aceite al pimentón es muy perjudicial porque encaneca los embutidos y les da un sabor desagradable.

De igual opinión son D. Vicente Simón y D. Santos Domínguez y los demás fabricantes.

Estos no salen perjudicados por consumir el pimentón de Aldeanueva y de la Vera de Plasencia, donde se fabrica el pimentón puro, sin mezcla de aceite ni de otras sustancias extrañas.

En Trujillo

Trujillo 31.—(9'35)

Los comerciantes de esta población, una de las provincias de Badajoz que más consumo hace de pimentón para fabricar los embutidos, son contrarios a la mezcla.

Aseguran que el pimentón mezclado con aceite perjudica a los embutidos, haciéndose imposible su conservación.

Algunos comerciantes que extienden su industria a Andalucía han tenido que acelerar la recogida de sus mercancías de algunos puntos para evitar una gran pérdida en su negocio: los consumidores aceptan allí la mezcla del aceite al pimentón por economía, aunque sin desconocer la inferioridad del artículo en esas condiciones.

Más opiniones

Badajoz 31.—(10'15 m.)

En Hervá, Aldeanueva y Camino los comerciantes de pimiento elogian el dictamen de Pulido.

Los cultivadores por su parte tratan de asociarse para demostrar su disconformidad y lograr la prohibición de la mezcla.

Dominan los temperamentos pacíficos pero enérgicos, para conseguir estos propósitos.

Su decisión es resuelta y acudirán a los poderes públicos para que se les atienda en sus pretensiones.

En Salamanca

Salamanca 31.—(10'25)

Los fabricantes de embutidos de esta capital emplean el pimentón sin mezcla.

Los comerciantes prefieren venderlo mezclado, porque tiene mejor color y se puede dar más barato al público, consiguiendo mayores ganancias.

Los fabricantes y los comerciantes

convienen en que la mezcla no es perjudicial ni puede tenerse como adulteración el que se le agregue al pimentón una cantidad determinada de aceite, pero sí ocultar que el procedimiento es muy abonado para mixtificaciones y engaños.

Más noticias de Cáceres

Cáceres 31.—(11'15)

La opinión de los expendedores de pimentón con mezcla, procedente de Murcia puede concretarse de este modo:

Han observado los expendedores que el pimiento que viene en sacos de Murcia dura poco tiempo en perfecto estado de conservación.

Si se depositan como generalmente sucede los sacos en el suelo y hay alguna humedad, a los dos meses, especialmente por la parte baja de los sacos, comienza a tomar el pimentón un color blanco y tienen que retirarlo de la venta.

Crean que esta pérdida de color obedece a la mezcla del aceite.

Con el pimentón procedente de los pueblos de la Vera de Plasencia se observa que aunque pierda, como también sucede, algo de color, no se emmohece y se conserva por más tiempo que el murciano en condiciones de servirlo al público.

La opinión general de los consumidores es que debe dárseles el pimentón sin mezcla, pues es mejor indudablemente, aunque no tiene tan buen color.

En todas las casas se consume generalmente el pimentón de esta región por que se supone que no está mezclado.

Audiencia

Señalamientos para hoy: En la sección primera uno del Juzgado de Mula contra Juan Hernandez, por disparo y lesiones.

Defensor Sr. Llanos; procurador Sr. Gonzalez Sanz.

Y otro del Juzgado de Totana contra Juan Perez, por disparo.

Defensor y procurador los mismos.

EL CRIMEN DE CECILIA

Careo con Garreta Madrid.—31.—(9'30 t.)

Esta mañana a las siete fue trasladado en el coche celular el procesado Garreta, convenientemente custodiado por la guardia civil desde la cárcel modelo a la cárcel de mujeres para celebrar un careo con Cecilia.

A esta se le condujo desde la celda que ocupa por las habitaciones interiores del edificio hasta la sala de audiencia donde estaba esperándole el juzgado con Garreta.

El careo ha terminado media hora después y de lo que en él ha ocurrido he podido averiguar lo siguiente:

Parece que solo se interrogó a los dos procesados sobre el punto concreto de la entrega de tres mil pesetas que se supone hizo Cecilia a Garreta.

Cecilia mantúvose firme y serena en su afirmación, recordándole a Garreta con todos los detalles el acto de la entrega.

Puntualizándolo todo muy bien llegó a comentar que le hizo la entrega en tres billetes de a mil pesetas, para más señas, uno de ellos rojo.

Garreta insistió en su negativa, asegurando que nada ha recibido.

Con esto se dió por terminado el careo. A las tres y media se celebrará otro careo.

Será entre Garreta e Iglesias; supo-

niéndose que será brevisimo por referirse al mismo punto, ya bastante aclarado del careo de que ya se ha dado cuenta entre Garreta y Cecilia.

Movimiento de prelados

Madrid 31.—(9'15 m.)

Comunican de Vigo, que en el castillo de Mos, pasaron el día de ayer con el Presidente del Congreso, marqués de la Vega Armijo, el Nuncio de Su Santidad, monseñor Rinaldini y el arzobispo, cardenal Herrera.

El Nuncio regresó de Vigo a Madrid, y llegará esta noche.

El cardenal Herrera salió para Santiago.

Ha llegado a Mondáriz el Obispo de Salamanca.

Los jesuitas esperan la llegada próxima del Obispo de Plasencia.

El calor en Sevilla

Sevilla 31.—(10 m.)

El calor en Sevilla es asfixiante. Ayer hubo 42º grados a la sombra y 50 al sol en los termómetros de las azoteas.

En las aceras la temperatura fué más alta.

Las calles parece que arden.

EN ASTURIAS

El viaje regio Diagueto en Asturias Madrid 31.—(9'16 m.)

Comunican de Asturias que en varias poblaciones reina gran disgusto por la falta de formalidad que hay en la organización del viaje del rey.

Cuantas corporaciones y autoridades quieren preparar algo, ven estrellados sus propósitos ocaionistas por la dificultad de la comunicación telegráfica y por la falta de fiereza en el itinerario.

Palacio en Asturias Gijón 31.—(9 m.)

Algunos periódicos de esta población y de Oviedo, se hace eco del rumor que circula por aquí.

Se dice que es probable que el rey adquiera terrenos en algún puerto de nuestra costa, para construir un palacio idéntico al Miramar de San Sebastián.

Cartera de Murcia

Se encuentra en esta capital el alcalde de Lorca.

Han sido altas en la Cárcel, Antonio Castillo Manzanares y Rafael Almela García y en libertad Fernando Vivancos Hernández.

El niño Diego Galian Martínez ha sido mordido por un perro hidrofóbico en el partido del Palmer, habiendo ingresado en el Hospital para ser sometido al tratamiento antirrábico del Dr. Castillo.

En la calle de Verónicas han promovido cuestión dos individuos, habiendo salido a relucir las consiguientes armas.

El causante del escándalo ha sido conducido a la corrección por los guardias municipales de servicio en la plaza de Abastos.

Se encuentra enferma desde hace algunos días, la distinguida esposa del Sr. Juez de

Instrucción del distrito de la Catedral don Enrique García Cebadera.

Participa la guardia civil de Moratalla que en la plaza de aquella villa han reñido Juan Martínez Egea, Ramón Egea, Joaquín Valero y Pedro Lopez, resultando este último herido de una puñalada en el costado izquierdo.

Los de la bronca han sido detenidos y entregados al Juzgado.

El soldado repatriado de Cuba Juan Albaladejo Navarro, puede recoger en las oficinas de esta Comandancia militar su licencia absoluta.

En la tesorería de Hacienda se han recibido los siguientes libramientos: Del ministerio de la Gobernación diez, importantes en 588'14 pesetas a favor del señor jefe de telegrafos, administrador de correos, D. Fernando Verdú, D. Francisco Fernández Trujillo y D. Angel Gomicia.

Y otros diez del ministerio de Instrucción pública y Agricultura, por valor de 32.849 pesetas 49 céntimos, a favor de D. Agustín Perea, D. Juan de Dios Pérez López, D. Juan José Moya, D. Pedro Martínez, D. Manuel Moreno, D. Juan Antonio Serrano, D. José Martínez y D. Eduardo Quesada.

Mañana a las once, bajo la presidencia del coronel comandante militar de la zona y por el comisario de guerra don Luis García Acuña, se pasará la revista de comisario.

En el tren especial que esta mañana ha salido para Torrevieja iban catorce viajeros en primera, cincuenta y siete en segunda y setenta en tercera.

Entre ellos iban, con sus respectivas familias, los señores D. Antonio Mesguer, don Eduardo Pardo Moreno, D. Antonio García García, D. José Frutos Baeza, D. José García, D. Vicente Espada y D. Enrique Carmona.

— Pagos para hoy — Para mañana hay señalados en la Delegación de Hacienda, los siguientes pagos: D. Francisco Fenor, 1039'15 pesetas; don Francisco Perea, 399'16 id.; D. Enrique Ortiz, 938'33 id.; D. Rogelio Casanova, 138'3 id.; D. Diego Sanchez Gadea, 3307'92 id.; D. Antonio Comellas, 3921'11 id.; D. Francisco Sanchez, 215 id.; D. José Pto Tejera, 20291 id.; D. José Molina, 34291 id.; D. Juan María Yarla, 1274'99 id.; D. Luis Bolarián, 593'75 id.; Sr. Tesorero de Hacienda, 4590'75 id.; D. José Benavente, 75 id.

D. Francisco Espín, 316'17 id.; D. Salvador Chinesta, 975'84 id.; D. Venancio Cañada, 442'51 id.; D. Joaquín Bagueña, 212'75 id.; D. Antonio Toboso, 743'78 id.; D. Isaac Mora, 2287'72 id.; D. Manuel García, 1182'33 id.; D. Enrique Martín, 2673'74 id.; D. Francisco Frutos, 5177'07 id.; D. Enrique Gonzalez, 930'53.

D. Juan Ayuso, 385'95; D. Andrés Tobar, 549'17 id.; D. Luis Marquez, 356'25 id.; don Gabriel Ponce, 1853'75 id.; D. José Alegria, 2630'82 id.; D. Juan Martínez, 46,70'20 id.; D. José Calvo, 5379'14 id.; D. José María Cordero, 8174'50 id.; D. Leandro Sanchez, 71,974'78 id.; D. Rafael Cerdá, 5989'11 id.; Clases pasivas, 61000 id.; D. Joaquín Escríbano, 95'48 id.; Devoluciones de depósitos, 6184 id.; y D. Fernando Verdú, 6791'03 id.

El ingeniero D. José María Bolt demarcará del 6 al 13 de Agosto próximo las minas Josefaña, Carlos de Borbón, Jaime y Antonio Martínez, sitas en término de Cartagena.

D. Vicente Pérez Marín, solicita 19 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de Cualquiera cosa, en término de Alhama.

D. Anselmo Bañón, a nombre de don L. Cantal y compañía, id. una demasia para la mina Camarón, en término de Cartagena.

— El mismo a nombre de D. Carlos Lanzarote, otra id. para Cebedo, en id.

El trigo en Castilla

(POR TELEGRAMA) Madrid 31.—(9'20 m.)

De todos los centros agricultores de Castilla se reciben noticias halagüeñas. A pesar de los últimos temporales sufridos la cosecha de trigo en toda la región, supera en mucho a la de años anteriores.

Si se lograra dar salida a todo el trigo recolectado, su venta calcularon que equivaldría a un ingreso de doscientos millones de pesetas.

EN LOURDES

(POR TELEGRAMA) París 31.—(9 m.)

Recibense graves noticias del santuario de Nuestra Señora de Lourdes. Ha estallado un formidable incendio, cuya causa se ignora.

Faltan detalles de lo que ocurre. Los primeros informes, dicen que hay muchas víctimas y que las pérdidas son incalculables.

TARIFA DE PUBLICIDAD

DE EL LIBERAL = Murcia

Artículo industrial. . . 1'25 pts. línea Noticias, tercera página. . . 1'00 Reclamos . . . 0'50 Anuncios, cuarta . . . 0'10 Esquelas mortuorias, según muestrario.

0'25

una pastilla de Jabón de la Coronación, de la casa GAL

Lo mejor para el baño

De venta en Bazar Murciano

VINOS SUPERIORES

J. y EUGENIO ABELLAN

Tinto, Clarete, Blanco

Añejo para enfermos. EMBOTELLADO Y SIN EMBOTELLAR 8, Carnicerías, 8—MURCIA

EL LIBERAL EN BARCELONA, EL LIBERAL EN SEVILLA Y EL LIBERAL EN BILBAO

En nuestra Administración están de venta al precio corriente de cinco céntimos los números de EL LIBERAL en dichas poblaciones, con objeto de que puedan adquirirlos las personas que en ello tengan especial interés.

ALEJANDRO DELGADO Y C.ª SOCIEDAD EN COMANDITA CARTAGENA Y MURCIA

Almacenes de hierros, aceros, maderas y carbones minerales: SIERRAS MECÁNICAS

LOTERIA NACIONAL

LISTA completa de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el 31 de Julio de 1902, enviada por TELEGRAMAS URGENTES

PREMIOS MAYORES

Table with columns: NÚMEROS, PREMIOS, POBLACIONES. Lists winning numbers and locations like Alicante, Bilbao, Barcelona, etc.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes across various categories and locations.

2 aproximaciones de 1.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. 2 aproximaciones de 750 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio segundo. 2 aproximaciones de 600 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio tercero. 99 aproximaciones de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del premio primero. 99 aproximaciones de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del premio segundo. 99 aproximaciones de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del premio tercero.

BAÑOS CESTONA

nueva fuente y manantial con 150 litros por minuto.

BAÑOS CESTONA

estufa de desinfección y tren de lavado y planchado.

BAÑOS CESTONA

mesa espléndida y cocina sin rival.

BAÑOS CESTONA

traída de aguas de la fuente del Amor al Gran Hotel.

BAÑOS CESTONA

sexteto maestro Arnedo, y profesores del Teatro Real.

BAÑOS CESTONA

ascensor á todos los pisos.

BAÑOS CESTONA

gran aumento de alumbrado eléctrico, MIL lámparas y seis arcos voltaicos.

BAÑOS CESTONA

aumento considerable de personal apto é inteligentísimo.

BAÑOS CESTONA

bar americano.

BAÑOS CESTONA

cocheras y cuadras nuevas, cuatro familiares con servicio especial á Arrona y Zumárraga.

BAÑOS CESTONA

50 habitaciones nuevas, gran confort.

BAÑOS CESTONA

cámara frigorífica.

DOLOR DE ESTÓMAGO FLATO ARDIENTE

MAGNESIA ESPINAR

La esmerada fabricación de este conocido y útil producto por nuevos procedimientos, nos permite presentarlo en condiciones de bondad, efervescencia y precio, para competir con la extranjera y todas las españolas similares.

Los excelentes resultados obtenidos en la curación de los acedias (ó flato ardiente), fatiga al digerir los alimentos, vómitos, eructos, fétidos y demás afecciones del Estómago, nos releva de encontrar sus virtudes conocidas de todos.

Al por mayor: Laboratorio de J. G. ESPINAR Sevilla

Pídanse en todas las Droguerías, Farmacias y centros de especialidades de España

CALLICIDA LLUCH

Mata los callós y durezas, con una sola aplicación, sin causar dolor ni molestia. Una peseta. Depósitos: MADRID: Dr. Fuentes, Hortaleza, 110.—BARCELONA: V. Ferrer.—VALENCIA: A. Meseguer.—ZARAGOZA: H. Alejan-dre.—BILBAO: Barandiarán y C.—SAN SEBASTIAN: Loyarte, droguería y en la farmacia del autor, San Felipe, 133, BARCELONA (San Gervasio).—Mandando el importe de Una peseta en sellos, se envía certificado por correo.

INYECCION ANTI-GLOSOPEDICA

Estervilizada á base de ZOTAL QUÍMICAMENTE PURO UNA sola inyección hipodérmica dada á una res sana, la preserva en absoluto de todo contagio por peligroso que sea. TRES inyecciones en días consecutivos, curan infaliblemente á los ganados atacados, si se aplican en la forma que indican las Instrucciones que acompaña á cada frasco. Estos prodigiosos resultados los certifican y comprueban en su Dictamen Oficial las Comisiones de profesores Veterinarios que por disposición del Ministerio de Agricultura han estado efectuando las experiencias en distintas provincias. La Glosopeda ha dejado de ser la ruina de la ganadería española. Con menos de 15 céntimos de peseta se asegura la vida de cada res, librándola de tan terrible infección. Precios de la inyección ANTI-GLOSOPÉDICA preparada para su uso inmediato: Frascos de 250 gramos para 25 ó 40 inyecciones, á Ptas. 5 uno; id. de 500 gramos para 50 á 80 inyecciones, á 8 ptas.; id. de 1.000 gramos para 100 á 150 inyecciones, á 15 ptas. J. G. ESPINAR, laboratorio farmacéutico. Sevilla Pídanse á los señores Veterinarios, Farmacéuticos y Drogueros de España y Canarias.

CARTAGENA CONTRA LA PARÁLISIS: ELECTRICIDAD Consultorio médico-quirúrgico y gabinete Radiográfico (Rayos X) Bajo la dirección de los señores D. Juan J. Oliiva, D. Miguel de la Cuesta y don José Oliiva. Cartagena.—CARMEN 57, PRINCIPAL.—Cartagena CONSULTAS DE 9 A 11 DE LA MAÑANA Y DE 5 A 8 DE LA TARDE CARTAGENA

PILDORAS MOUSSETTE Neuralgias Jaqueca Ciática CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado El remedio más eficaz para curar: las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

Gran invento! ZOTAL Borgeyne, Burhides, & C., Londres Poderoso desinfectante, microbicida, insecticida y desodorante No es venenoso ni corrosivo Aplicación del ZOTAL EN LOS USOS Medicinales y domésticos en las personas El ZOTAL cura radicalmente las enfermedades de la piel, como sarna, herpes, úlceras malignas, etc. El ZOTAL, como desinfectante general, no tiene rival, pues destruye rápidamente los miasmas deletéreos, haciendo desaparecer el mal olor en los hospitales, bodigas, retretes y urinarios públicos y domésticos. El ZOTAL es un agente poderoso para desinfectar la ropa de enfermos antes del lavado general, sin que ataque á los tejidos, por finos que sean. El ZOTAL mata radicalmente los repugnantes insectos, chinches, piojos, pulgas, ladillas y correderas, y ahuyenta los mosquitos de los dormitorios con sólo el olor. El ZOTAL sustituye con gran ventaja al ácido fénico, iclíol, lisol, creolina, hipoclorito de cal, etc., ácido bórico, sublimado corrosivo y otros de dudoso éxito. Comprobado por los principales médicos, recomendamos tan útil producto á nuestros lectores, seguros que al usarlo nos lo agradecerán. El ZOTAL se vende al público en latas decoradas de 1 litro.—Latas decoradas de 5 litros.—Bidones de hierro de 33 litros (5 galones).—Bidones de hierro de 92 litros (20 galones).—Para instrucciones y venta al por mayor dirigirse á J. G. ESPINAR-Laboratorio Coliseo, 2, Sevilla

SUAVER CIRUJANO DENTISTA MURCIA-Frateria, 12-MURCIA Azulejos y pavimentos hidráulicos de varias fábricas, sosa mahonesa y demás artículos de albañilería de la viuda de Emilio Gironés FRERERIA, 35 Hay un variado surtido de borras. Todo á precios módicos. Depósito de abonos químicos Fórmulas experimentadas para toda clase de cultivos. Guano confeccionado á presencia del comprador, para pimientos, tomates, lechugas, cebollas, papas, ajos, trigo, cebada, patatas, alfalfa, melón, calabazas y pepinos. Especialidad en abonos para frutales, jardines y macetas. Pídanse á San Francisco, 27, Frateria de los Moros, L'Anbeles y MURCIA

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU El mejor y más económico Ferruginoso. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

TOSES JARABE de AUBERGIER al Lactucario Aprobado por la Academia de Medicina de París. A los Precios de Costumbre CLIN Y COMAR - PARIS

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Debilidad de la Sangre, la Opilación, la Escorbúta, etc. Soliase el Producto con el Jarabe BLANCARD y las sales 40, Rue Bonaparte, en París. Precio: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25; Jarabe, 2 fr.

COLORES PÁLIDOS GRAJEAS de HIERRO RABUTEAU El mejor Ferruginoso conocido. A los Precios de Costumbre CLIN Y COMAR - PARIS

NEURALGIAS Píldoras del D. MOUSSETTE Se recomienda leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas. A los Precios de Costumbre CLIN Y COMAR - PARIS

MADERAS Completo surtido en pino, madera fina exótica y de paíes y chopos y molduras. CARLOS GARCIA TUDELA Almacén en CARTAGENA, plaza del Parque.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia). [12] LOS SUBURBIOS DE PARIS POR XAVIER DE MONTEPIN —Os doy las gracias por esas buenas palabras... Y ahora, os dejo, pues negocios personales reclaman mi presencia... Mañana comenzaré de verificación. Es preciso examinar, si con mucha habilidad y paciencia, no se repiten los malos negocios en los cuales habéis engolfado tanto dinero. —¿No os volveré á ver hoy? —¿Dispensadme! Recordad que me habéis prometido presentarme esta noche á la señorita Angela, y que cuento con vuestra palabra... —No lo olvidó. —¿Dónde os debo esperar? —Aquí, si queréis. —A las seis en punto estaré en este despacho. —Os esperaré y mi landeau nos conducirá al boulevard Haussmann. Arnoldo le tendió la mano. Verriere la estrechó, y el asesino de Estéban Beraud pudo cerciorarse de que aquella mano temblaba ligeramente. —Hasta la noche —dijo. Y salió. El banquero, cuando se encontró solo, dejóse caer en una butaca como un hombre atolondrado. —¿Qué he hecho? —murmuró.—He unido mi nombre al de un miserable, cuyas manos están rojas de

sangre... Me he entregado á él... Soy un juguete... Le he prometido mi hija... y será preciso que cumpla mi promesa... y la cumpliré... ¡Ah! soy un cobarde y más que un cobardel... ¡Tenía razón en decir que soy un canalla... Durante un instante, Verriere interrumpió su monólogo desconsolador, fijándose en cada uno de los que le rodeaban y preguntándose si no iba á despertar de un sueño. Pero no, no dormía. Todo aquello era cierto... todo era real. Exclamaba: —¿Qué podía hacer? ¿Gritar, entregar á la justicia al asesino de mi cuñado? Pero me hubiera matado ese hombre, y si hubiera errado el tiro me hubiera enviado á la cárcel. Me he callado, he inclinado la cabeza... es él quien me salva... Debo mi salud á los millones recogidos en la sangre de Estéban Beraud... y de esos millones, veinticinco serán míos. Seré verdaderamente rico... mucho más rico que lo que jamás pensé serlo. De modo que he hecho bien en firmar la escritura. Este socio se encarga de todo... que siga el camino trazado, que yo no le detendré. Angela será su mujer... La ama... la hará feliz... y el dinero de su enorme dote, cerca de veintiséis millones, se quedará en la casa de banca, aumentando de año en año, de día en día, de hora en hora... Esta mañana estuve loco, perdido, sin recursos... Esta noche puedo caminar con la cabeza levantada. ¡El sombrío pasado ya no existe! ¡El porvenir risueño me pertenece! A las cinco, en vez de las seis, hora convenida, entró Arnoldo en el despacho de su socio. —He venido con anticipación—dijo á éste. Tenemos una hora para hablar, aprovechámosla. Tengo que pedirnos algunos datos. —Disponed de mí...

—La Fongere, director del teatro de las Fantasías-Modernes, ¿es pariente vuestro? —Pariente lejano, muy lejano. —En fin, según la lista y el testamento que se encuentra entre mis manos, forma parte de los que tienen derecho á la sucesión de Estéban Beraud. —Sí... ¡el tonto! —Ese tonto, como decís perfectamente, está, solo por esa razón, condenado á la ruina, á la miseria, á la muerte. Importa, por lo tanto, saber á qué altura os encontraréis con él. ¿Qué cifra exacta es la que os debe? —Próximamente trescientos cincuenta mil francos. —¿Esperáis recoger algo de ese crédito? —Espero que durante la feria el teatro irá hacia arriba. Me reembolsaré por lo menos una parte de las detenciones diarias que se harán en la contaduría. —¿Existe contrato escrito? —Sí. —Entonces me pondréis en relaciones con ese director. ¿Es hombre inteligente? —Es lo que se llama un malui. Se cree muy listo, pero le encuentro en el fondo un simple intrigante, un pretencioso vulgar. —Yo me encargo de hacer luz en sus negocios... Primero, necesitamos reembolsarnos, si la cosa es posible... Después, peor para él... Está en nuestro camino, nos estorba y desaparecerá. Ahora voy á haceros una pregunta de una naturaleza completamente delicada... ¿Me prometéis no ofenderos? —Os lo prometo... —Entonces, voy á ello... Mademoiselle Leona, pensionista del teatro de la Fongere, parece ejercer sobre vos una influencia considerable, y hace de vos lo que se le antoja. Eso puede explicarse de dos distintos modos: ó sentís por ella una pasión violenta ó os dá miedo... Escojed...

—Me dá miedo... —¿Por qué? —Porque conoce mi situación... mis apuros metálicos... —Vuestra situación, mala esta mañana y excelente esta noche. Vuestros apuros metálicos ya no existen... Por lo tanto, no teniendo ya nada que temer, es preciso cortar con energía... —No deseo otra cosa... —¿Tenéis fondos de mademoiselle Leona? —Sí. —¿Qué cantidad? —Ciento noventa mil francos. —¿Qué hicisteis de ellos? —Los coloqué en el negocio de los mármoles de Bélgica... —¿Con su autorización? —Sin saberlo ella, —¿De modo que soy responsable? Es preciso devolverlo; ya arreglaremos eso. Me presentaréis á Mille Leona. Yo me encargo de desembarazaros de ella del modo más radical, es decir, si no estáis locamente enamorado. —Un rompimiento me sería agradable, pues Leona es la criatura más pegajosa que he conocido... Pero es preciso no comprometer nuestros intereses en el teatro de Fantasías-Moerunes... —Tranquilizáos, no se comprometerán. Entregadme todos los papeles de Fongere y yo entablaré las negociaciones. —Mañana los tendréis. Arnoldo miró el reloj. Eran las seis menos diez minutos. —Partiremos cuando gustéis —le dijo el banquero; —mi cocheró debe estar ahí hace un cuarto de hora y voy á presentaros á mi hija. A propósito, espero que no tendréis compromiso.

—Ninguno. —Mucho mejor. —¿Por qué? —Porque os quedaréis á comer con nos otros... Y avisadle á Angela que tendremos un convidado. —Mil gracias por vuestra amable invitación. La acepto con tanto gusto como reconocimiento. Verriere y su nuevo amigo llegaron al carruaje que le esperaba. —Mientras el coche se dirigía al boulevard Haussmann, los dos hombres ensimismados por reflexiones de diferente naturaleza, guardaron silencio. Arnoldo pensaba en Angela por la cual sentía, como ya sabemos, si no amor, pues semejante palabra no puede profanarse, al menos un violento y brutal deseo. Acaso v o la amaba, pero la deseaba con ardor. Verriere, preguntábase quién podría ser aquel raro personaje, y astruido, inteligente, distinguido, sembrando billetes de Banco á manos llenas, un caballero bajo todos conceptos, y que sin embargo se había hecho asesino. Su nuevo socio, su salvador, le causaba un verdadero espanto. X. Angela, al medio día, había recibido un aviso de su padre, previniéndola que llevaría un convidado á comer. Esto sucedía con frecuencia. Mademoiselle Verriere dió las órdenes y se vistió para recibir al invitado de su padre. Encontrábase en la sala con sor María cuando un carruaje se detuvo ante el hotel, y una voz gritó: —Abrid la puerta. Las dos hojas de la puerta cochera giraron sobre sus goznes, y el landó, entrando en el portal, se paró frente á la escalera.